История создания логарифма (игра-тренажер)
Работа предназначена для использования на начальном этапе изучения логарифмов, логарифмических уравнений и логарифмических неравенств.

В начале урока класс разбивается на две группы.

Если в классе много учеников, то можно разбить на большее количество групп, карточки которых повторяются. В этом случае можно устроить соревнование на скорость выполнения заданий.
Ученики получают карточки с заданиями, (каждая группа получает свою карточку). 

Через 15 -20 минут один представитель группы может готовить решение понравившегося примера на доске (можно по тетради).

Для удобства на доске вывешены формулировки заданий каждой группы (можно использовать мультимедийный проектор). Представитель группы должен записать решения примеров и расшифрованный ответ. Несколько сильных учеников класса могут быть консультантами. 
Между заданиями можно давать дополнительную информацию.
Если есть время на уроке, то можно рассказать об истории логарифмов подробнее, взяв материал, например, из хрестоматии по истории математики/под ред. Юшкевича А. П.
М., 1975 – 1976, т. I – II, или из книги Глейзера Г. И., М. «Просвещение» 1983.
Историческая справка

Первые логарифмические таблицы. были составлены независимо друг от друга Дж. Непером и швейцарским математиком И. Бюрги. Таблицы Непера «Описание удивительной таблицы логарифмов» (1614) и «Устройство удивительной таблицы логарифмов» (1619) содержали 8-значные логарифмы синусов, косинусов и тангенсов для углов от 0° до 90°, следующих через одну минуту. Т. к. синус 90° тогда принимали равным 107, а на него часто приходилось умножать, то Непер определил своилогарифмы, так, что логарифм 107 был равен нулю. Логарифмы остальных синусов, меньших 107, у него положительны. Непер не ввёл понятия об основании системы логарифмов. Его логарифм числа N в современных обозначениях приблизительно равен [image: image1.png]107
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. Свойства логарифмов Непера несколько сложнее обычных, т. к. у него логарифм единицы отличен от нуля.
«Арифметические и геометрические таблицы прогрессий» (1620) Бюрги представляют собой первую таблицу антилогарифмов («чёрные числа») и дают значения чисел, соответствующих равноотстоящим логарифмам («красным числам»). «Красные числа» Бюрги суть логарифмы поделенных на 108 «чёрных чисел» при основании, равном [image: image2.png]



Таблицы Бюрги и особенно Непера немедленно привлекли внимание математиков к теории и вычислению логарифмов. По совету Непера английский математик Г. Бриггс вычислил 8-значные десятичные логарифмы (1617) от 1 до 1000 и затем 14-значные (1624) от 1 до 20 000 и от 90 000 до 100 000 (по его имени десятичные логарифмы иногда называют бриговыми). 10-значные таблицы от 1 до 100 000 издал голландский математик А. Влакк (1628). Таблицы Влакка легли в основу большинства последующих таблиц, причём их авторы внесли много изменений в структуру Л. т. и поправок в выкладки (у самого Влакка было 173 ошибки, у австрийского математика Г. Вега в 1783 — пять; первые безошибочные таблицы выпустил в 1857 немецкий математик К. Бремикер). В России таблицы логарифмов впервые были изданы в 1703 при участии Л. Ф.Магницкого. Таблицы т. н. гауссовых логарифмов были опубликованы в 1802 итальянским математиком З. Леонелли; К. Ф.Гаусс  ввёл (1812) эти логарифмы в общее употребление.

Внимание! 
В некоторых заданиях есть буквы, неиспользуемые в зашифрованных словах
Задания для команды 1
Вопрос 1
Расшифруйте имя и фамилию одного из создателей логарифмов. 
	И
	log216

	Ю
	log3(1/3)

	Г
	log0,5(0,125)

	Б
	2 log264

	О
	9 log312

	Б
	3 6 log32

	С
	10 5 – lg5

	Р
	log2 log3 81

	Т
	8 1 + 2log83

	И
	log0,5(256 - 1/2)


	4
	144
	64
	20000
	72

	
	
	
	
	


	64
	- 1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	


Вопрос 2

Кому принадлежат слова:
“Изобретение логарифмов, сократив работу астронома,
продлило ему жизнь”?
	П
	lgx = 2

	А
	log49x = 1/2

	С
	lnx = 1

	Л
	logx1024 = 10

	А
	logx1/343 = -3

	Л
	log1/2x = -1

	И
	lnx = 0

	2
	7
	100
	2
	7
	e

	
	
	
	
	
	


Вопрос 3

Чьей идеей руководствовались изобретатели логарифмов?
	Х
	0,5 log54+log52,5

	И
	(log38)/(log316)

	М
	(log536-log512)/(log59)

	Е
	(log278)/(log316)

	Р
	log5375-log53

	А
	log122+log1272

	Д
	log27(9√3)

	2
	3
	1
	3/4
	1/2
	1/4
	5/6

	
	
	
	
	
	
	


Вопрос 4
В честь кого было названо число е?
	Л
	log3(x-2)+log3(x+6) = 2

	А
	log7(2x2+7x-6)-log7(x+2) = log7x

	Р
	(log2x)2-2log2x+1 = 0

	Э
	log3x+2 logx3 = 3

	Д
	(log1/5x+log25x)+1/(logx125) = 1/6

	О
	log3(x+1) = 4

	Н
	log1/3(3x+2x-3) = - x

	Е
	log7x2+log7x4+log7x5 = log7x(x+35)

	Й
	log3x+8(2x2+3) = log3x+835

	К
	log4(3x-4) = log4(x+1)


	3
	5
	80
	1,5
	1
	2
	1/5

	
	
	
	
	
	
	


	3; 9
	4
	3
	5
	2

	
	
	
	
	


Вопрос 5

Кто опубликовал таблицу десятичных логарифмов в 1624 году?

	С
	log2(x-5) ≤ 2

	И
	log0,3 (2x+5) ≥ log0,3 (x+1)

	Г
	lg(x2  + 2x+2) < 1

	Б
	log0,2x - log5(x-2) < log0,23 

	Р
	log1/3(x-2) + log1/3(12 - x) ≥ --2

	Г
	log1/6(x+4) > -1

	( 3; +∞ )
	(2; 3]; [11; 12)
	Ø
	( -4; 2)
	( -4; 2)
	(5; 9]

	
	
	
	
	
	


Задания для команды 2
Вопрос 1
Расшифруйте имя и фамилию одного из создателей логарифмов. 
	Н
	log216

	Ж
	log3(1/3)

	П
	log0,5(0,125)

	Е
	2 log264

	Р
	9 log312

	Е
	3 6 log32

	О
	10 5 – lg5

	Д
	log2 log3 81

	Я
	8 1 + 2log83

	Н
	log0,5(256 - 1/2)

	2
	- 1
	20000
	4

	
	
	
	

	4
	64
	3
	64
	144

	
	
	
	
	


Вопрос 2

У кого работал вычислителем один из изобретателей логарифмов?
	Р
	lnx=1

	Е
	log49x=1/2

	П
	lgx=2 

	Л
	log1/2x= -1

	Е
	logx1/343= -3

	К
	lnx=0

	А
	logx144=2

	1
	7
	100
	2
	7
	E

	
	
	
	
	
	


Вопрос 3

	Л
	(log278)/(log316)

	Е
	(log536-log512)/(log59) 

	Ф
	(log38)/(log316)

	Ш
	log122+log1272

	И
	0,5 log54+log52,5

	Т
	log5375-log53

	Ь
	log27(9√3)


Чьей идеей руководствовались изобретатели логарифмов?
	2
	3
	1
	3/4
	1/2
	1/4
	5/6

	
	
	
	
	
	
	


Вопрос 4

Как поначалу называли число е?
	Ч
	log3(x-2)+log3(x+6) = 2

	В
	log7(2x2+7x-6)-log7(x+2) = log7x

	Е
	log4(3x-4) = log4(x+1) 

	П
	log3x+2 logx3 = 3

	Р
	(log1/5x+log25x)+1/(logx125) = 1/6

	О
	log3(x+1) = 4

	Н
	log7x2+log7x4+log7x5 = log7x(x+35)

	И
	(log2x)2-2log2x+1 = 0

	С
	log3x+8(2x2+3) = log3x+835

	Л
	log1/3(3x+2x-3) = - x


	5
	2,5
	9; 3
	2,5
	1/5
	80
	1
	80

	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	2
	4
	1,5
	80

	
	
	
	
	


Вопрос 5

Кто сконструировал логарифмическую линейку?

	Д
	log2(x-5) ≤ 2

	У
	log0,3 (2x+5) ≥ log0,3 (x+1)

	Р
	lg(x2  + 2x+2) < 1

	О
	log1/6(x+4) > -2

	Е
	log1/3(x-2) + log1/3(12 - x) ≥ --2

	Т
	log0,2x - log5(x-2) < log0,23

	( -4; 32)
	Ø
	( 3; +∞)
	( -4; 2)
	(2; 3]; [11; 12)
	(5; 9]

	
	
	
	
	
	


Ответы к заданиям
	Команда 1. 
1. Иобст Бюрги
2. Лаплас
3. Архимед
4. ЛеонардЭйлер
5. Бриггс
	Команда 2. 
1. Джон Непер
2. Кеплер
3. Штифель
4. Неперово число
5. Оутред
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